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Реферат
КРАЙОВА ПРОНИКНІСТЬ ПЛОМБ З КОМПОЗИЦІЙНИХ МАТЕРІАЛІВ ХІМІЧНОГО ТА СВІТЛОВОГО ТВЕРДІННЯ 
Павленкова О.В., Ковальов Є.В., Доценко В.І.
Ключові слова: крайова проникність, тверді тканини зуба, композиційні матеріали.

Вивчена крайова проникність в порожнинах II класу за Блеком відновлених композиційними матері
алами хімічного та світлового твердіння (“Charisma PPF” і “Charisma”) фірми Heraeus, Kulser. Отримані 
результати показали, що при відновленні дефектів II класу за Блеком утворення допоміжних елемен
тів ретенції зменшує мікропроникність, поліпшує крайове прилягання матеріалудо тканин зуба.

Summary
MARGINAL PERMEABILITY OF FILLINGS MADE OF CHEMICALLY CURING AND LIGHT-CURING COMPOSITES 
Pavlenkova Ye.V., Kovalev Ye.V., Dotsenko V.I.
Key words: marginal permeability, dental hard tissues, composite materials.

The paper devoted to the study of the marginal permeability of the class II cavities by Black filled with 
chemically curing and light-curing composites (“Charisma PPF” and “Charisma”) manufactured by Heraeus, 
Kulser. The results obtained have shown that restoring the class II defects by Black classification and using 
additional retention elements reduces micropermeability and makes the marginal fitting of the filling material 
to the dental hard tissues more perfect.

УДК 616.314.163: 615.46
МІЦНІСТЬ АДГЕЗІЇ ПЛОМБУВАЛЬНИХ МАТЕРІАЛІВ ДО СТІНОК КОРЕНЕВОГО КАНАЛУ ТА ПОВЕРХНІ 
СКЛОПЛАСТИКОВИХ ШТИФТІВ
Попович І.Ю .
Вищий державний навчальний заклад України «Українська медична стоматологічна академія»

Проведено в лабораторних умовах порівняльне вивчення міцності адгезії пломбувальних матері
алів до стінок кореневого каналу та поверхні склопластикових штифтів. Обґрунтована доціль
ність використання склопластикових ПАСС штифтів фірми Еста та композитних цементів 
подвійної полімеризації «Calibra» (Dentsplay, Великобританія) і «ЦАПО» (Еста, Україна) для їх 
фіксації при реставрації депульпованих фронтальних зубів. В результаті досліджень з’ясовано, 
що при використанні адгезивних цементів подвійної полімеризації для обробки поверхні денти
ну бажано використовувати лише праймер.
Клю чові слова: адгезія, пломбувальні матеріали, склопластикові штифти.

Дискусійним до теперішнього часу методу реставрації, що обумовлює максимальне
залишається питання про відновлення коронок збереження власних тканин зруйнованого зуба,
девітальних фронтальних зубів на заключному дозволяє досягти бажаного ефекту реставрації у
етапі лікування ускладненого карієсу. Якому скорочені терміни порівняно із непрямими
способу реставрації коронок девітальних фрон- реставраціями [5, 6, 8,9,10,11].
тальних зубів -  прямому чи непрямому в тій чи Для реставрації коронок девітальних фрон- 
іншій ситуації віддати перевагу? Поява нових тальних зубів популярними у застосуванні стали
матеріалів для відновлення коронкової частини скловолоконні штифти. Так в США приблизно
фронтальних зубів, скловолоконних й склопла- 88% стоматологів використовують у своїй
стикових, металевих штифтів, нових силерів для практиці ВОЛОКОННО-КОМПОЗИТНІ штифти
їх фіксації сприяє більшому поширенню прямого циліндричної або конічної форми [7]. На думку
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Е.Йоффе [11], такі філери позбавлені багатьох 
недоліків жорстких металевих анкерних штифтів 
за рахунок значного зменшення стресового на
вантаження на дентин кореня девітального зуба, 
високого модуля еластичності, який 
наближається за значенням до аналогічного по
казника дентину. Штифти із скловолоконних і 
вуглецевих волокон мають більшу міцність при 
втомі та розтягу, модуль їх пружності 
наближається до модуля пружності дентину, для 
них характерна біосумісність із тканинами зуба, 
відсутність корозії, гарна естетика [1, 8, 9, 12, 
13]. Скловолоконні штифти, на відміну від мета
левих, дозволяють максимально зберегти струк
туру кореневого каналу, особливо при 
інструментальній обробці каналів з неправиль
ною анатомією, оскільки скловолоконні штифти 
не потребують конічного розширення кореневого 
каналу і передбачають мінімальне його препа
рування, використовують найменші нерівності 
поверхні для збільшення площі зчеплення. Таке 
збереження дентину знижує ризик перелому 
девітального зуба при звичайному 
функціональному навантаженні або в умовах йо
го травмування [5, 6].

Для пломбувальних матеріалів, які використо
вуються при виконанні прямої реставрації зубів, 
однією з головних властивостей є міцність і дов- 
готривалість адгезії цих матеріалів до твердих 
тканин зубів і до штифтів [3]. На сьогоднішній 
день на стоматологічному ринку України пред
ставлено багато різноманітних силерів - фіксую
чих матеріалів для штифтів, які належать до різ
них груп і мають неоднакові адгезивні властиво
сті щодо дентину зуба, металевих, скловолокон- 
них і склопластикових штифтів.

Метою нашого дослідження стало обґрунту
вання вибору оптимального матеріалу для фік
сації склопластикових штифтів у кореневому ка
налі на основі вивчення адгезивних якостей різ
них силерів до дентину кореня зуба, склоплас
тикових штифтів, а також порівняльне дослі
дження адгезії фотополімерних матеріалів, які 
використовуються для реставрації коронок деві- 
тальних зубів, як до поверхні тканин зуба, так і 
до склопластикових штифтів.

Матеріали та методи дослідження.
Для лабораторних спостережень були вибрані 

наступні матеріали:
а) силери для фіксації скловолоконних та 

склопластикових штифтів:
1) склоіономірний цемент -  «Цеміон Ф» 

(Владмива);
2) склоіономірний цемент, модифікований 

композитом -  «Fuji PLUS» (GS);
3) цемент фіксуючий композиційний хімічно

го твердіння -  «FIXALAT» (Стома-технологія);
4) естетичний композитний цемент подвій

ної полімеризації -  «Calibra» (Dentsply);
5) цемент адгезивний подвійної полімери

зації -  «ЦАПО» (Еста)

б) фотополімерні матеріали для реставрації 
коронок зубів:

1) «Esthet X» (Dentsply);
2) «Еста - 3» (Еста).

Цинк-фосфатні цементи не брались для до
слідження, оскільки на думку деяких вчених [3, 4] 
зазначені пломбувальні матеріали не утворюють 
хімічних з'єднань із структурами зуба, а забез
печують лише незначну, виключно механічну, 
адгезію. Полікарбоксилатні цементи також ма
ють меншу адгезію до дентину зуба порівняно із 
скпоіономірними цементами [2].

У  дослідженні застосували скповолоконні 
штифти фірми J-dental та склопластикові 
«ПАСС» штифти вітчизняної фірми Еста (м. Ки
їв).

З метою вивчення адгезивних якостей вибра
них пломбувальних матеріалів були виготовлені 
спеціальні зразки зубів, які мали відмінності у 
виготовленні залежно від яких тканин проводив
ся процес розрахунку міцності адгезії. Всього 
досліджувалось 186 зразків.

Для дослідження адгезії зазначених матеріалів 
до дентину поверхні кореневого каналу зубів 
зразки виготовляли за нижче приведеною мето
дикою. Брали видалені за медичними показан
нями фронтальні зуби верхньої щелепи у людей 
віком від 30 до 50 років. Зуби розпилювали в по
перековому напрямку, формуючи стовпчики до
вжиною 6-8 мм. Вздовж осі зуба робили отвір за 
допомогою маркованої розгортки діаметром 
1,5±0,1 мм, імітуючи кореневий канал, підготов
лений для введення і фіксації штифта. Дентин 
зразків підготовлювали згідно з інструкцією ви
робника пломбувального матеріалу, який дослі
джували. Матеріал готували також згідно з ін
струкцією до матеріалу і вносили в отвір цилінд
ричного зразка так, щоб з кожної сторони цилін
дричного зразка залишилось вільне місце гли
биною 2-3 мм. Проводили фотополімеризацію 
матеріалу у відповідності до інструкції з кожної 
сторони циліндру. У випадку, якщо брався фік
суючий хімічний матеріал для кореневого кана
лу, чекали повної хімічної його полімеризації.

Після цього за допомогою мікрометра вимірю
вали довжину стовпчика досліджуваного матері
алу всередині циліндричного зразка. У  вільне 
місце з одного із боків циліндричного зразка ста
вили металевий стержень діаметром 1,5 мм, а 
далі зразок розташовували на столику стикового 
механізму деформаційної установки МРК-1, під
даючи його послідовному навантаженню до мо
менту відриву матеріалу від стінок кореневого 
каналу. Визначення адгезії проводили за фор

                     F  
мулою: А =  —   , де 

                     S
-  А -  величина адгезивної міцності досліджу

ваного матеріалу при зсуві в мПа;
-  F -  граничне навантаження, при якому від

бувається руйнування адгезивного з'єднання в 
Н;
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-  S -  площа поверхні, по якій відбувається 
руйнування (мм2).

З метою дослідження адгезії цементу подвій
ної полімеризації «ЦАПО» до поверхні дентину 
проаналізовано 3 типи зразків, які відрізнялись 
особливостями попередньої підготовки поверхні 
дентину перед нанесенням цементу. Зазначені 3 
способи підготовки зразків включають нижче 
приведені комплекси заходів:

1-й спосіб:
1) травлення поверхні дентину кореневого ка

налу 37% ортофосфорною кислотою протягом 
15 секунд;

2) промивання протравленої поверхні дис
тильованою водою протягом 15 секунд;

3) висушування кореневого каналу повітряним 
пустером і стерильними паперовими штифтами;

4) нанесення праймера Еста на дентин з екс
позицією 15 секунд, повторна аналогічна мані
пуляція, видалення надлишків праймера за до
помогою повітряного пустера та стерильних па
перових пінів;

5) введення і конденсація в кореневому каналі 
цементу адгезивного подвійної полімеризації 
«ЦАПО», фотополімеризація протягом 30 секунд 
з кожної із сторін кореня зуба.

2-й спосіб: перші чотири маніпуляції аналогіч
ні 1-муспособу, а  далі;

5) приготування хімічного адгезиву фірми Ес
та, нанесення його на дентин з експозицією 20 
секунд, видалення надлишків адгезиву за допо
могою повітряного пустера та паперових штиф
тів;

6) введення і конденсація в кореневому каналі 
цементу адгезивного подвійної полімеризації 
«ЦАПО», фотополімеризація протягом 30 секунд 
з кожної із сторін кореня зуба.

3-й спосіб: перші три маніпуляції аналогічні 1
му способу, а далі;

4) приготування хімічного адгезиву фірми Ес
та, нанесення його на дентин з експозицією 20 
секунд, видалення надлишків адгезиву за допо
могою повітряного пустера та паперових 
штифтів;

5) введення і конденсація в кореневому каналі 
цементу адгезивного подвійної полімеризації 
«ЦАПО», фотополімеризація протягом 30 секунд 
з кожної із сторін кореня зуба.

При виготовленні зразків фіксуючого матеріалу 
Calibra використовували фотополімерний адге
зив Prime & Bond NT, змішаний з активатором 
хімічного твердіння - Self Cure Activator. При під
готовці зразків фотополімерного реставраційно
го матеріалу Esthet X використовувався лише 
Prime & Bond NT.

Зразки інших матеріалів готували у відповід
ності до інструкцій їх виробників.

Для дослідження адгезії пломбувальних мате
ріалів до склопластикових штифтів зразки виго
товляли іншим способом. У стандартну цилінд
ричну форму діаметром 5 мм і висотою 2 мм 
вносили досліджуваний фотополімерний або фі

ксуючий для кореневих каналів матеріал. Скло
пластиковий штифт ставили рівно по центру ци
ліндра. Проводили фотополімеризацію матеріа
лу по 40 секунд з кожної сторони циліндру. У ви
падку застосування фіксуючого матеріалу з хімі
чною полімеризацією чекали завершення повної 
хімічної його полімеризації. Далі аналогічно фік
сували матеріал на іншому кінці штифта.

Виготовлені таким чином зразки розташовува
ли в спеціальному пристрої деформаційної 
установки МРК-1. Кожний зразок піддавали роз
тягу до повного відриву матеріалу на одному із 
кінців штифта. Величину адгезивної міцності 
розраховували як межу міцності при відриві ма
теріалу на одному із кінців штифта від штифта 
за вищезазначеною формулою.

В залежності від методики фіксації матеріалу 
до склопластикових ПАСС штифтів зразки готу
вали трьома способами, а до скловолоконних 
штифтів J-dental - шістьма.

Способи фіксації фотополімерного матеріалу 
«Еста -  3» до склопластикових ПАСС штифтів:

1-й спосіб:
нанесення фотополімерного матеріалу Еста -  

3 на штифт, фотополімеризація протягом 40 се
кунд з кожної сторони.

2-й спосіб:
1) нанесення адгезиву Еста без праймера на 

штифт, експозиція 20 секунд, видалення надли
шків адгезиву за допомогою повітряного пусте
ра, фотополімеризація протягом 20 секунд;

2) нанесення фотополімерного матеріалу Еста 
-3 на штифт, фотополімеризація протягом 40 се
кунд з кожної сторони.

3-й спосіб:
1) нанесення адгезиву Еста без праймеру на 

штифт, експозиція 20 секунд, видалення надли
шків адгезиву за допомогою повітряного пусте
ра;

2) нанесення фотополімерного матеріалу Еста 
-3 на штифт, фотополімеризація протягом 40 се
кунд з кожної сторони.

Способи фіксації фотополімерного матеріалу 
«Esthet X» до скловолоконних штифтів J-dental:

1-й спосіб:
нанесення фотополімерного матеріалу «Esthet 

X» на штифт, фотополімеризація протягом 40 
секунд з кожної сторони.

2-й спосіб:
1) нанесення адгезиву Prime & Bond NT на 

штифт, експозиція 20 секунд, видалення надли
шків за допомогою повітряного пустера, фото
полімеризація протягом 20 секунд;

2) нанесення фотополімерного матеріалу «Es
thet X» на штифт, фотополімеризація протягом 
40 секунд з кожної сторони.

3-й спосіб:
1) нанесення адгезиву Prime & Bond NT на 

штифт, експозиція 20 секунд, видалення надли
шків за допомогою повітряного пустера;

2) нанесення фотополімерного матеріалу «Es
thet X» на штифт, фотополімеризація протягом
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40 секунд  з кожної сторони.
4-й спосіб:
1) обробка штифта силаном «Calibra Silane 

Couping Agent» протягом 1 хвилини, видалення 
надлишків силану за допомогою повітряного пу
стера;

2) нанесення фотополімерного матеріалу «Es
thet X» на штифт, фотополімеризація протягом 
40 секунд з кожної сторони.

5-й спосіб:
1) обробка штифта силаном «Calibra Silane 

Couping Agent» протягом 1 хвилини, видалення 
надлишків силану за допомогою повітряного пу
стера;

2) нанесення адгезиву Prime & Bond NT на 
штифт, експозиція 20 секунд, видалення надли
шків за допомогою повітряного пустера;

3) нанесення фотополімерного матеріалу «Es
thet X» на штифт, фотополімеризація протягом 
40 секунд з кожної сторони.

6-й спосіб:
1) обробка штифта силаном «Calibra Silane 

Couping Agent» протягом 1 хвилини, видалення 
надлишків силану за допомогою повітряного пу
стера;

2) нанесення адгезиву Prime & Bond NT на 
штифт, експозиція 20 секунд, видалення надли
шків за допомогою повітряного пустера, фото
полімеризація протягом 20 секунд;

3) нанесення фотополімерного матеріалу «Es
thet X» на штифт, фотополімеризація протягом 
40 секунд з кожної сторони.

При виготовленні зразків фотополімерного ма
теріалу «Esthet X» та «Calibra» з склопластико
вими ПАСС штифтами використовували фото
полімерний адгезив Prime & Bond NT, змішаний 
з активатором хімічного твердіння - Self Cure Ac
tivator. Зразки інших матеріалів готували у від
повідності до інструкцій їх виробників.

Отримані результати оброблені методом ма
тематичної статистики із розрахунком критерію 
Стьюдента.

Результати та їх обговорення
В результаті проведених лабораторних дослі

джень з'ясовано, що найбільшу адгезію до по
верхні дентину кореневого каналу зуба має 
склоіономірний цемент, модифікований компо
зитом «Fuji plus» (GS), але його адгезивні влас
тивості щодо склопластикових штифтів є недо
статніми для того, щоб даний матеріал викорис
товували для фіксації цих штифтів (табл. 1, 2).

Таблиця 1
Показники адгезивноїміцності зв ’язків пломбувальних 

матеріалів із дентином кореневого каналу зуба (М ±m )

Найменша адгезія до дентину кореня виявле
на у скkоіономірного цементу «Цеміон Ф» (Вла- 
дміва), тому подальші дослідження з ним не 
проводились.

Для тривалішого функціонування реставрова
ного зуба із застосуванням штифтів більше зна
чення має адгезія фіксуючого матеріалу до 
штифта, ніж адгезія фіксуючого матеріалу до 
дентину зуба, оскільки на практиці частіше від
бувається розцементування між штифтом і фік
суючим матеріалом. Найкращі показники адгезії 
силерів до скловолоконних і скопластикових 
штифтів виявлені у нового вітчизняного компо
зитного фіксуючого цементу подвійної полімери
зації «ЦАПО» фірми Еста (м.Київ) (див. табл. 2).

Таблиця 2
Показники адгезивноїміцності зв ’язків пломбувальних ма

теріалів із склопластиковими та скловолоконними штиф
тами (М± m)
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Р 1-з<0,01; Р2-з<0,001;
4 4 Calibra 8 3 8 ,52± 1 ,0 8

Р1-4<0,001; р2-4<0,001; 
Рз-4<0,05;

5  ЦА П О  (1-й спосіб) 9 36,75±1,11

Р 1-5<0,001; р2-5<0,001; 
Рз-5>0,1; р4-5>0,1;

6  ЦА П О  (2 -й  спосіб) 8 14 ,4±0 ,97
Р1-6<0,001; р2-6<0,001; 
Рз-6<0,001;
Р4-6<0,001; Р5-6<0,001;

7  ЦА П О  (3-й спосіб) 8 9 ,91±0 ,43
Р1-7<0,001; р2-7<0,001; 
Р 3-7<0,001;
Р4-7<0,001; р5-7<0,001; 
Р6-7<0,001;

8  Esthet X  9 50,78±1,1

Р1-8<0,001; р2-8>0,1; р3- 
8<0,001; р4-8<0,001; 
Р5-8<0,001; р6-8<0,001; 
Р7-8<0,001;

9  Еста - 3 8 4 2 ,6 6 ± 0 ,8 6

Р1-9<0,001; р2-9<0,001; 
Р 3-9<0,002;
р4-9<0,01; р5-9<0,001;
Р6-9<0,001;
р7-9<0,001; р8-9<0,001.

№
п/п

Пломбувальний
матеріал

Кількість
зразків

Показник адгезивної 
міцності 

М Па

1 Цемион Ф 8 2 3 ,32± 0 ,6 3

2 Fuji plus 8 5 1 ,23± 1 ,5 2

Р 1-2<0,001;
3 Ф иксалат 8 3 2 ,43± 2 ,5 9

№
п/п

Пломбувальний
матеріал

Кількість
зразків

Показник адгезивної 
міцності М Па

1 2 3 4

1 Еста -3  з ПА СС шти
фтом (1-й спосіб) 8 18,2±0 ,7

2 Еста -  3 з ПАСС  
штифтом (2-й  спосіб) 8 3 3 ,32± 0 ,5 6

р1-2<0,001

3 Еста -  3 з ПАСС  
штифтом (3-й спосіб) 8 2 7 ,57± 0 ,5 2

Р 1-3<0,001; р2-3<0,001

4 Esthet X  з штиф тами J-dental (1 
й спосіб) 8 1 0 ,72±0 ,48

01,00,<

5 Esthet X  з штифтами  
J-dental (2 -й  спосіб) 8 17 ,3±0 ,46

Р1-5>0,1; р2-5<0,001; р3- 
5 <0,001; р4 -5 <0,001

6 Esthet X  з штифтами  
J-dental (3-й спосіб) 8 21 ,71± 0 ,6 7

Р1-6<0,01; р2-6<0,001; 
Р3-6<0,001;
р4-6<0,001; р5-6<0,001

7 Esthet X  з штифтами  
J-dental (4-й спосіб) 8 23 ,3±0 ,63

Р 1-7<0,001; р2-7<0 ,001;



Актуальні проблеми сучасної медицини

У ході проведених лабораторних досліджень 
з'ясовано, що адгезія матеріалів до скловоло- 
конних штифтів фірми J-dental менша, ніж до 
нових склопластикових «ПАСС» штифтів фірми 
Еста (див. табл. 2). Це можна пояснити тим, що 
більша частина скловолоконних штифтів вигото
влена на основі епоксидних смол, тоді як 
«ПАСС» штифти у своїй основі мають іншу смо
лу, яка найбільш часто використовується при ви
готовленні стоматологічних композиційних ма
теріалів, а саме -  Bis-Gma. Випуск «ПАСС» 
штифтів відбувається за сучасними нанотехно- 
логіями. До смоли при виготовленні «ПАСС» 
штифтів додають пірогенний двоокис кремнію

діаметром частинок 0,04 мкм, а також кремнійв- 
містний метакриловий олігомер. Це дозволяє 
зменшити полімеризаційну усадку і внутрішню 
напругу і збільшити адгезію смоли до скловоло
кна.

Також з’ясовано, що обробка склопластикових 
ПАСС штифтів і скловолоконних штифтів J- 
dental адгезивом дозволяє отримати кращу ад
гезію і більш міцне з'єднання між штифтом і ма
теріалом. Краще проводити фотополімеризацію 
адгезиву на штифті і фотополімерного матеріалу 
окремо кожного.

Силанування скловолоконних штифтів J-dental 
перед їх фіксацією сприяє збільшенню адгезії 
пломбувальних матеріалів до цих штифтів. В 
той же час адгезія матеріалів до ПАСС штифтів, 
вже силанованих виробничим способом, значно 
вища порівняно із адгезією до скловолоконних 
штифтів J-dental, які силанують безпосередньо 
перед застосуванням. Слід зазначити, що обро
бка штифта силаном збільшує кількість етапів 
при фіксації, що обумовлює більш тривалу за 
часом реставрацію зуба, збільшує ризик виник
нення помилок при обтурації кореневого каналу. 
Невисокі показники міцності адгезії до стінок ко
реневого каналу та штифтів композитного цеме
нту подвійного отвердіння Calibra частково мож
на пояснити застосуванням фотополімерного 
адгезиву Prime & Bond NT змішаного з активато
ром хімічної полімеризації - Self Cure Activator. 
Таке поєднання пояснюється тим, що фотополі- 
мерні адгезиви 5-7 поколінь небажано викорис
товувати з хімічними композитами або компози
тами подвійного отвердіння, які як компонент 
редокс-каталізатора мають ароматичний тре
тинний амін, що утруднює зв'язок з адгезивними 
системами, які містять кислотні мономери. Від
бувається кислотно-основна реакція, яка інакти- 
вує третинний амін з утворенням основи Луіса. 
Клінічно це проявляється у відсутності достат
нього зв’язку між адгезивом і самим матеріалом. 
Для вирішення цієї проблеми фірми-виробники 
налагодили випуск активатора хімічної поліме
ризації, який поєднують із фотополімерним ад
гезивом у співвідношенні 1:1. В той же час, за 
даними Франкліна Тея, використання активатора 
хімічної полімеризації разом з фотополімерним 
адгезивом призводить до погіршення міцності 
з'єднання на 5-7 Мпа [9]. Це було підтверджено і 
нашими лабораторними дослідженнями. Так, 
середня міцність адгезії до дентину зуба у фо
тополімерного реставраційного матеріалу Esthet 
X склала 50,78 МПА (використовувався при 
цьому адгезив 5-го покоління без активатора х і
мічної полімеризації), аналогічний показник у фі
ксуючого матеріалу Calibra становив 38,52 МПа.

В результаті досліджень з’ясовано, що при ви
користанні адгезивних цементів подвійної полі
меризації краще використовувати лише праймер 
при обробці поверхні дентину. Використання х і
мічного адгезиву при цьому недоцільне.
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р3-7<0,001;
р4-7<0,001; р5-7<0,001; 
р6-7>0,1

8 Esthet X  з штифтами  
J-dental (5-й спосіб) 8 27 ,8±0 ,42

01 
01

9
Esthet X  з ш тиф 
тами J-dental (6-й  
спосіб)

8 16,73±0,61

P1-9>0,1; p2-9<0,001; p3- 
9<0,001; p4-9<0,001; 
P5-9>0,1; p6-9<0,001; р7- 
9<0,001; p8-9<0,001

10 Esthet X  з ПА С С  
ш тифтами 8 2 1 ,92± 1 ,0 76

1. 
2. 

1. 
0

0
0

 
,0

 
,0 

,0 
0, 

0, 
0,

0 
0 

0 
0 

0 
0

11 Ф иксалат з ПА С С  
ш тифтами 8 4 ,3 8 ±0 ,6 4

P 1-11 < 0 ,002; p2- 
11<0,001; p3-11<0,001; 
P4-11 <0,001; p5-11<0,01;
P 6-11<0,001;
P7-11<0,001; р8-
11<0,001; p9-11<0,02;
Р 10-11<0,001

12 Fuji plus з П А СС  
ш тифтами 8 8 ,61±0 ,55

P1-12<0,001; p2- 
12<0,001; p3-12<0,001; 
P4-12<0,02; р5-12<0,001; 
р6-12<0,001;
р7-12<0,001; p8-12<0,001; 
р9-12<0,001;
р10-12<0,001; р11- 
12<0,001

13 C alibra з П А СС  
ш тифтами 8 2 4 ,01± 1 ,0 8

P1-13<0,001; р2- 
13<0,001; p3-13<0,01; 
P4-13<0,001; P 5- 
13<0,001; p6-13<0,1; 
P7-13>0,1; p8-13<0,01; P 9- 
13<0,001;
Р 10-13>0,1; p11-13<0,001; 
P 12-13<0,001

14 ЦА П О  з ПА СС  
ш тифтами 8 2 7 ,08± 0 ,6 8

P1-14<0,001; p2- 
14<0,001; p3-14>0,1; 
P4-14<0,001; p5- 
14<0,001; p6-14<0,001; 
P7-14<0,002; p8-14>0,1; 
P9-14<0,001;
Р 10-14<0,002; P11- 
14<0,001; p12-14<0,001; 
P13-14<0,05
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Висновок
Вивчення міцності адгезії пломбувальних ма

теріалів до стінок кореневого каналу та поверхні 
склопластикових штифтів показали доцільність 
використання склопластикових ПАСС штифтів 
фірми Еста та композитних цементів подвійної 
полімеризації «Calibra» (Dentsplay, Великобри
танія) і «ЦАПО» (Еста, Україна).

Таким чином, в результаті проведених дослі
джень доведено, що найбільш оптимальними 
для фіксації скловолоконних і склопластикових 
штифтів є композитні цементи подвійної поліме
ризації, а саме закордонний цемент Calibra 
(Dentsplay, Великобританія) і наш вітчизняний 
цемент «ЦАПО» (Еста, Україна), який за показ
ником собівартості є більш пріоритетним.
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Реферат
ПРОЧНОСТЬ АДГЕЗИИ ПЛОМБИРОВОЧНЫХ МАТЕРИАЛОВ К СТЕНКАМ КОРНЕВОГО КА Н А Л А  И ПОВЕРХНОСТИ 
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Проведено в лабораторных условиях сравнительное изучение прочности адгезии пломбировочных 
материалов к стенкам корневого канала и поверхности стеклопластиковых штифтов. Обоснована це
лесообразность использования стеклопластиковых ПАСС штифтов фирмы Эста и композитных це
ментов двойной полимеризации «Calibra» (Dentsplay, Великобритания) и «ЦАПО» (Эста, Украина) для 
их фиксации при реставрации депульпированных фронтальних зубов. В результате исследований 
установлено, что при использовании адгезивных цементов двойной полимеризации для обработки 
поверхности дентина целесообразнее использовать только праймер.

Summary
THE STRENTH OF FILLING MATERIAL ADHESION TO THE WALLS OF ROOT CANAL AND TO THE SURFACE OF GLASS- 
PLASTIC POINTS 
Popovytch I.Yu.
Key words: adhesion, filling materials, glass-plastic points

The comparative study of the adhesion of filling materials to the walls of root canal and to the surface of 
glass-plastic point has been carried out in the laboratory-like environments. We grounded the appropriate
ness of glass-plastic points manufactured by Esta, Ukraine, and double polymerisation composite cements 
«Calibra» (Dentsplay, GB ) and «CAPO» (Esta, Ukraine) fo r their fixation in restoring pulpless front teeth. 
The obtained results have indicated that applying and double polymerisation adhesive cements in dentin sur
face treating the only primer should be used.
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